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 رياضي يازدهم ( فصل پنجم ) 

دانشمندان اخيراً موفق به كشف دور ترين كهكشان در محدوده    
ــتي شــدند. اين كهكشــان كه            ناخته شــده جهان هس ــ ش

- JD 0647 MACS        با ــده، تقري گذاري شـ 13نام  / 3  
صله دارد و از نظر اندازه، جزء كوچكي    سال نوري با ما فا ميليارد 
شمندان با توجه به         ست. به گفته دان شيري ا شان راه  از كهك

ق بينيم، متعلما از زمين ميســرعت نور در فضــا، آنچه كه اكنون 
ميليون سال سن داشته است.  420به زماني است كه دنيا تنها  

13شــايد جالب باشــد بدانيد كه ســن فعلي جهان حدود  / 75  
ــت. كار با اين گونه اعداد بزرگ وقت و انرژي   ــال اس ميليارد س

داد: اختراع لوگارتم زيادي از دانشمندان را به خود  اختصاص مي
سهيل اي  سب تا قبل از ظهر كامپيوتر كمك مؤثري در ت ات ن محا

ــابداري،   ــت. امروزه در حس ــته اس ، فيزيك و... مورد كيمياداش
 گيرد استفاده قرار مي



 

گفت: روزي در دوران تحصيل استاد دانشگاه ما كه دوكتورا از رياضيات داشت   

»داند كدام موضوع از رياضيات است كه به گفته لاپلاس طول عمر اختر شناسان را چند برابر كرده است؟چه كسي مي«  

دانان،  كيميااو همچنين گفت: به نظر من اين موضوع نه تنها طول عمر اختر شناسان، بلكه عمر دريانوردان ، بازرگانان ، 
كره زمين را چند برابر كرده است. روي هاي زمين شناسان و همه انسان  ، دانانرياضي  

موجب از رياضي است كه  يموضوع چه شده بود و همه كنجكاو بودند كه اينهمصنفي ها طرح اين سوال موجب تعجب 
شود. افزايش طول عمر  مي  

شود مربوط به حوزه كه در زمينه افزايش طول عمر كار مي كردم موضوعاتيفكر ميتا كنون گفت: يكي از محصلين 
ارتباط اين موضوع با رياضي چيست.  باشد بدانيدجالب  شما بايدشناسي است. براي زيست  

ين موضوع در بسياري از شاخه هاي علوم نيز كاربرد دارد و براي آشنايي با اين موضوع بهتر است گفت: ااستاد دانشگاه   

ابتدا به توابع نمايي يا اكسپوننشيل اشنا شويم تا بدانيم موضوعي بنام لوگارتم است كه طول عمر انسان ها را زياد كرده 
 است .
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را تابع نمايي  در اين صورت  باشد يعني  يك عدد حقيقي مثبت و  هرگاه 
 گوئيم. مي به قاعده 

   

ــع    ــال تواب ــوان مث ــه عن ــع   ب ــتند و تواب ــايي هس ــع نم ــي تواب همگ
 باشند. نمايي نمي و   

 خواص توابع نمايي (اكسپوننشيل) 

 فاده از معلومات قبلي خواص توابع اكسپوننشيل را به شكل زير بيان مي كنيم: با است

 در هر توابع اكسپوننشيل ناحيه تعريف اعداد حقيقي و ناحيه قيمت هاي آن اعداد حقيقي مثبت است. -1
 باشد. مي يك به يك  توابع اكسپوننشيل -2
 متناقص است.  متزايد و براي  وابع اكسپوننشيل براي هر ت-3
 مي گذرد.  گراف هر توابع اكسپوننشيل از نقطه -4
 متناظر واقع اند.  ر به محور نظ و  گراف هاي توابع اكسپوننشيل -5
 نشان داده مي شود، به اين ترتيب هر توابع اكسپوننشيل معكوس دارند كه به -6

 معكوس يكديگر اند.  و  توابع  
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2اگر تابع  )1مثال  1( )
3

xaf x
��� �� � �

� 	
 را به دست آوريد.  aيك تابع نمايي باشد. حدود  

 :پاسخ
  مثبت باشد:  قاعدهنمايي بودن، آن است كه شرط اول  

    2 1 10 (1)
3 2
a a�


 � 
 

 عدد يك نباشد:  قاعدهت كه نمايي بودن آن اسشرط دوم        

   2 1 1 2 (2)
3
a a�

� � � 

     1(1) (2) , {2}
2

a � �� 
 �� �� �
� 	

(2) 

2اگر تابع  )2مثال  2( ) ( 2 ) xf x a a�  در كدام انتروال قرار دارد؟  a يك تابع نمايي باشد، �

 پاسخ:
0aاشد: مثبت بقاعده نمايي بودن، آن است كه شرط اول   2يا     � 2 0 2a a a� 
 � 
 

2عدد يك نباشد:  قاعده كهنمايي بودن آن است  شرط دوم        2 1 1 2a a a� � � � � 

               � �(1) (2) ( ,0) (2, ) 1 2a� 
 �� �� � ��1 2(2) ( ,0) (2, ) �( ,0) (2, ) 1( ,0) (2, ) 1� 

)، تابع  aبه كدام قيمت  )3مثال  ) (2 1)xf x a�  ؟يك تابع نمايي است  �

1( 1( , )
2
��  2( � �1( , ) 1

2
�� �  3( 1( , ]

2
�� �  4( R 

2)كافي است  پاسخ: � 1)a�  .عددي، مثبت و مخالف يك باشد 

    
1

2 1 1 2 2 1
1 12 1 0 2 1 ( , )
2 2

1( , ) {1}
2

a

a a a

a a a a

a�

� � � � � ��
�
�

� 
 � 
 � 
 � 
 ����

��� 
 �� �
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 : دست آمدهنتايج مهم به 

)را براي تابع مي توان نتايج كلي زير  بالا رسم شدهبه شكل  هتوج اب ) xf x a� زمانيكه ( 1)a 
 به دست آورد. باشد  

xyشكلبه  كه كلي توابعگراف  )1( a�  با فرض( 1)a 
 است :  زيربه صورت  
 خواهد بود. » 1«همواره داراي عرض از مبدأ گراف اين  )2(
  ها را قطع نمي كند، xفاقد طول از مبدأ است و محور گراف اين  )3(

,زيرا براي  xx y a� .اي وجود ندارد كه آن را صفر كند 
 ها،  xمحور  ، زيرا هر خط موازي ست تابعي يك به يك ا )4(

 كند. را در حداكثر يك نقطه قطع ميگراف 
 ، زيرا يك به يك است. پذير است  معكوس اين تابع در  )5(
 يابد. نيز افزايش مي y، مقادير  x، زيرا با افزايش مقادير (متزايد)  صعودي است )6(
�حقيقي تابع برابر اعداد  دومين )7( ,0)آن رنج و  ��  است.  ��(

 مورد بررسي قرار مي دهيم.  و  را در دو حالت  تابع نمايي گراف 

   با فرض  ) رسم گراف 1(

را به كمك نقطه يابي در دستگاه مختصات  بع باشد در اين صورت گراف تا اگر فرض كنيم 
 كنيم. دكارتي رسم مي
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توابع  گراف ، گيري توابع نمايي در دستگاه مختصات ميزان رشد توابع نمايي و وضعيت قرار براي بررسي
( ) 3 , ( ) 2x xg x f x�  كنيم . را در يك دستگاه مختصات رسم مي كنيم و باهم مقايسه مي �

 

 ي مهم: نتيجه

0xاگر  
�است  2xبالاتر از  3x گرافباشد ،   �3 2x x
0xولي اگر   است  2xپايين تر از  3xگراف �

� �3 2x x� پس به عبارت ديگر در توابع .( ) xf x a�  باشرط� �1a 
بزرگ تـر شود، در توان هاي  aاگر عدد  
راف گآن نيز بالاتر قرار مي گيرد ولي در توان هاي منفي رشد آن كمتر شده و  گرافشد آن نيز بيشتر شده و مثبت ر

 گيرد. آن نيز پايين تر قرار مي

xyبيان رياضي: در توابع  a�  وxy b�  با شرط� �1a b
 
 

(1) 0
(2) 0

x x

x x

x a b
x a b
� � �


 � 

 

) اگر  )4مثال  ) 3xf x )باشد، مقدار   � 2) 2 ( 1)f x f x� �  ؟را محاسبه كنيد �

 پاسخ:  �

� � � �
� � � � � �

2 1 2 1

1

( 2) 2 ( 1) 3 2 3 3 3 2 3 3

9 3 6 3 3 9 6 3 3 3 ( ) 3

x x x x

x x x x x

f x f x

f x

� �

�

� � � � � � � � �

� � � � � � � �
 

)2تابع نمايي   aقيمت به كدام ) 5مثال  ) (2 )xf x a a�  ، صعودي است؟  �

�بزرگ تر از عدديك باشد قاعده كه تابع نمايي آن است بودن  (متزايد)  يشرط صعود: پاسخ � �1a� : 

�نشدني و فاقد جواب        �22 22 1 2 1 0 1 0a a a a a� 
 � � � � � � � 

2yتعداد نقاط تلافي خط ) 6مثال  x� )گراف تابعو  � ) 2xf x  را تعيين كنيد؟ �
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2yتعداد نقاط تلافي خط : پاسخ � x� )و تابع  � ) 2xf x 2هاي معادله جذر همان تعداد  � 2x x� بوده  �
 نقطه تلافي است.  2(هندسي) است. كه با توجه به شكل داراي گراف كه بهترين راه حل به شيوه رسم 

)1تابع زير داراي ضابطه  رافگ) 7مثال  ) 2xf x a b�� � aاست. � b�  محاسبه كنيد؟را 

            

 

 

        
2

1

(1),(2)

(1) 0 2 0 4 (1)
(0) 2 2 2 2 2 (2)

1, 4 3

f a b a b
f a b a b

a b a b

� � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

���� � � � � � � �

 

 رفتار نمايي دارد؟  fدر كدام يك از جدول هاي زير، تابع  )8مثال 

)چنين مقادير شوند، همي يك واحد اضافه ميبه فاصلهبه صورت منظم  4ي در گزينه: پاسخ � )f x  به صورت
3                   كند: تغيير مي 3 31 3 9 27� � ���� ��� ��� 

)شود، مقادير همان طور كه ملاحظه مي )f x  آيند، لذا اين داده ها ثابت در عدد قبلي به دست ميبا ضرب يك عدد
 صحيح است.  4گزينه پس گـر رفتار يك تابع نمايي باشند. توانند بيانمي

 با ذكر دليل، مشخص كنيد كه آيا داده هاي زير در هر جدول ، بيان گر يك تابع نمايي است يا خير؟ ) 9مثال 

1   الف) 0 1 2
15 1/ 5 2 4

x
y

�
� �

 

0     ب) 10 20 30 40 50
80 40 20 10 5 2 / 5

x
y

 

 پاسخ:  �

 الف)

31 2 4

31 2 4

11 0 2
215 1/ 5 4

xx x x
x
y

yy y y

�
��
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,كنيد كه مقادير ملاحظه مي x شود، اما:ي يك واحد اضافه ميبه صورت منظم به فاصله 

         

2

2

3

2

1/ 5 1
15 10
2 2 4

31/ 5 3
2

y
y
y
y

�� � �� ��
� � � �

� � ��
�
�

 

32چون 

1 2

yy
y y
 گر يك تابع نمايي باشد. تواند بيانيپس اين جدول نم،  �

 ب)

                                                                                    0 10 20 30 40 50
80 40 20 10 5 2 / 5

x
y

 

        1 1 1 1 1
2 2 2 2 2

� � � � � 

، از ضرب  y، ثانياً مقدار هر شودي ده واحد اضافه ميظم، به فاصلهبه صورت من xكنيد كه مقادير اولاً ملاحظه مي

y  1قبلي در عدد
2

 گر يك تابع نمايي است. پس اين جدول ، بيان آيد،به دست مي 

 

 

 

 

 

 
3معادله  ) 10مثال  1x K�  است؟  جذرحداكثر داراي چند  �

پس قدر مطلق  همواره مثبت است 3xبهترين شيوه رسم هردو سمت تساوي است و مي دانيم كه چون پاسخ:  �
 شود حداكثر جواب يك جذر خواهد بود.گونه كه مشاهده مياثري روي آن ندارد. همان

 

 

 

 

ها  ده و بالاي محور همواره مثبت بو و چه در حالت  چه در حالت    توابعنكته:  
گذارد توان نتيجه گرفت كه قدر مطلق روي آن ها تأثيري نمي) هستند. همچنين به علت وجود اين خاصيت مي(خط 

 و داريم: 

  و     
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 مده: دست آنتايج مهم به 

)كلي توابع گراف  )1( ) xf x a�  0)با شرط 1)a�  به صورت مقابل است: �
  .اين تابع همواره داراي عرض از مبدأ است )2(
 ،ها را قطع نمي كند  xفاقد طول از مبدأ است و محور تابع اين  )3(

0)با شرط  aچون تواني از   1)a�  . كه برابر صفر شود  وجود ندارد �
 كند. آن را در حداكثر يك نقطه قطع ميها،  xهر خط موازي محور چون يك به يك است ، اين تابع  )4(
 يك است.  يك بهچون پذير است ،  معكوس اين تابع در در  )5(
 يابد. مربوط به آن كاهش مي y، مقادير  xاست چون با افزايش مقادير  (متناقص)به راست نزولياز چپ  )6(
�تابع اعداد حقيقي  دومين )7( ,0) اعداد حقيقي مثبت آن رنجو  ��  است.  ��(

 

 

 

 

 

 

 

 

براي بررسي ميزان رشد توابع نمايي و وضعيت قرارگيري توابع نمايي در دستگاه مختصات، گراف توابع 

 كنيم.را در يك دستگاه مختصات رسم كرده باهم مقايسه مي و  

 

     4 
3 
2 
1 

1-      2-     3-  

 : ) رسم گراف 2(

 كنيم.  را به كمك نقطه يابي در دستگاه مختصات رسم مي باشد، گراف اگر فرض كنيم 

 

 
4 
3 
2 
1 

-2     -1            1    2 
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 :نتيجه مهم

0xاگر  
1گراف باشد،  
2

x
� �
� �
� 	

1بالاتر از  
3

x
� �
� �
� 	

1است،   1 )
2 3

x x� �� � � �
� �� � � �� �� 	 � 	� 	
0xو اگر    1 گرافباشد،  �

3

x
� �
� �
� 	

بالاتر  

1گراف از 
2

x
� �
� �
� 	

1است،   1
3 2

x x� �� � � �
� �� � � �� �� 	 � 	� 	
. 

)به عبارت ديگر در تابع  ) xf x a�  0)با شرط 1)a� بزرگ تر شود، رشد تابع به توان هاي مثبت  aاگر عدد  �
آن  راف گ يگيرد و در توان هاي منفي رشد تابع كمتر شده و در نتيجهآن بالاتر قرار مگراف بيشتر شده و در نتيجه 

 گيرد. پايين تر قرار مي

xyبيان رياضي: در توابع  a�  وxy b�  0)با شرط 1)a b� �                         داريم: �
1) 0
2) 0

x x

x x

x b a
x a b
� � �

� � �
 

 

 

 

  

)1يا ضابطه  fتابع نمايي ) 11مثال  ) ( )
2 1

xaf x
a
�

�
�

 نزولي است؟  aبه ازاي چه مقاديري از  

 بين صفر و يك باشد: قاعده آن ست كه شرط نزولي بودن تابع نمايي آن ا: پاسخ �

                       

1 1(1) 0 1 (1)
1 2 1 20 1

1 1 1 2 1 12 1 (2) 1 1 0 0
2 1 2 1 2 1 2

a a
a a

a a a aa a
a a a

�� 
 � � ��� � �� � � � � � � � �� � � � � � � � � �
� � � ��

 

                                                                                (1),(2) 2 ,1
3

a � ����� 
� �
� 	

 

xyتابع  گراف اگر  )21مثال  a��  .2تابع  رنجبه صورت زير باشدxy a� �  به دست آوريد.   �

 

 

         

براي مقايسه رشد يا نزول توابع نمايي با قاعده هاي متفاوت از نكات گفته شده درباره گراف هاي  نكته: 
كنيم. ولي اگر قاعده ها يكسان باشند ويا قابليت يكسان شدن را استفاده مي

 ها مقايسه كرد. توان هاي آنتوان رشد يا نزول اين توابع را به كمك رشد يا نزول داشته باشند، مي

2 يا (2)
3

a 
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1دانيم مي: پاسخ � x
xy a

a
� � �� � � �

� 	
10و چون تابع نزولي است، بايد   1

a
� 1aباشد و در نتيجه  � 
خواهد  

2xyبود و تابع  a� �  به صورت زير خواهد بود.  �

 

 

(0)اگر در يك تابع نمايي  )13مثال  5f (3)و � 40f )باشند  � )f x  :را به دست آوريد 

 : پاسخ �

0

3 3 3

(1) (0) 5 5
(2) (3) 40 40 5 40 8 2

( ) 5 2x

f ka k
f ka a a a

f x

� � � �

� � � � � � � � �

� �

 

tيك باكتري در هر لحظه از رابطه  كتله در يك آزمايش مشاهده شده است كه ) 14مثال 
tA A a� �  A aA آيد به دست مي

 كتله برابر  729ساعت  3باشد اگر بدانيم كتله باكتري پس از  ميساعت  tباكتري پس از كتله tAاوليه  كتله  Aكه 
 ام است؟ كد aشود. اوليه اش مي

 پاسخ:  �

 3 3
33 729 729 9t A Aa A a a� � � � � � � ��7 9 7729 7729729 

)در تابع  )15مثال  ) ( 0)xf x ab b� 
)3داريم   2)
32

f � (0)3و  �
2

f )3مقدار  � )
2

f  كدام است؟ 

1(6    2(8    3(12    4(24  

 صحيح است.  3گزينه : پاسخ

0

2 2

3 3
2 2

3 3(1) (0)
2 2

3 3 3 3 3(2) ( 2) 4 ( ) ( )(4)
32 32 2 32 2

3 3 3( ) (4) 8 12
2 2 2

x

x

f a b a

f a b b b f x

f

� �

�

� � � � �

� � � � � � � � � � � �

���� � � � �

 

)تابع   گرافاگر  )16مثال  ) 1xf x ab� 1ي از دو نقطه � 1( , )
2 2

A )بگذرد،  B(1,11)و  � 1)f  كدام است؟  �

1(3
4

�    2(1
2

�    3(1
4

�    4(3
4
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 پاسخ:  �
1 1
2 2

1

31 1 1 3 1( ) ( ) 1 ( ) ( ) 3(4) 1 ( 1)
42 2 2 2 4

(1) ( ) 1 11 ( ) 12

xa
f a b a b f x f

b

f a b a b

� � ��
� � � � � � � � � � � � � � �� ��
� � � � �

 

)تابع نمايي گراف اگر  )17مثال  ) xf x mA� د، به صورت زير باشK  .را محاسبه كنيد 

 
 : پاسخ �

0 2 2(0) 2 ( ) 2 (2) 2 4 / 5 2 / 25 1/ 5

3 27 27( ) 2 (3) 2 6 / 75
2 8 4

x

f m A m f A A A

f x k f

� � � � � � � � � � � �

� � � �� � � � � �� � � �
� 	 � 	

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 قوانين اعداد تـوان دار

 

  :نكته
اش داراي علامت مثبت  جفت همواره خروجي كند ولي توان) توان طاق علامت عدد يا عبارت را حفظ مي1

 است:  

 

  و   برابر است؛ پس:   با حاصل  )حاصل 2

 ن خاصي وجود ندارد. ) براي جمع يا تفريق اعداد توان دار، قواني3
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 زير را بدست آوريد. حاصل عبارت  )18مثال 

7الف)  35(2 / 5) ( )
2

�11ب)     115 18 ( )
8 25

� �   

8ج)  8 82( ) 6 2
3

� �10د)    73(0 / 25) ( )
4

   

 پاسخ:  �

� �
3 7 3 10

7 105 5 5 52 / 5 (2 / 5)
2 2 2 2

� � � � � � � �� � � � �� � � � � � � �
� 	 � 	 � 	 � 	

 (الف 

         
11

11 11 11 9
11 2

5 1 5 18 ( ) 8 5
8 25 8 5

� � � � �  (ب �

     
8

8 8 8 8 8 8 24
8

2 2( ) 6 2 2 3 2 2
3 3

� � � � � �  (پ �

    � �
7 10 7 7

10
10 7 3 7

3 1 3 1 4 10 / 25
4 4 4 4 3 4 3

� � � � � � �  � � �� � � � � � �� 	 � 	 � 	
 (ت 

2اگر  )19مثال  10x  باشد حاصل عبارت زير را به دست آوريد.  �

1(116x�   2(4 8x x�   3(2(2 8) 2x x x� �  

 پاسخ:  �
4

1 4 1 4 4 4 4 4 4 4 4 1016 (2 ) 2 2 2 (2 ) 2 (10) 2
16

x x x x x� � � � � �� � � � � � � �  (الف) �

   2 3 2 3 2 34 8 (2 ) (2 ) (2 ) (2 ) 10 10 1100x x x x x x� � � � � � �  (ب) �

       2 2 2 2(2 8) 2 (10 8) (2 ) 2 (10) 10 10 110x x x x x x� � � � � � � � �  (پ) �

5اگـر  )20مثال  10x 5))باشد حاصل عبارت  � 5) 5) 5
xx x x! "� � �#  را به دست آوريد.  $

 پاسخ:  �

% &5 5 10 5 5 (5 5) 5 10 (10 5) 5 10 10 5 5 10xx x x x x x x� � � � � � � � � � � � � � � � 

5 اگر )21مثال 

9 243
3

x y

y

�

 را به دست آوريد.  yو  xبرقرار باشد، رابطه بين  �
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 پاسخ:  �
2 (2 2 )

2 3 5
5 5 5

9 (3 ) 3243 243 243 3 3 2 3 5
3 3 3

x y x y x y
x y

y y y x y
� � �

�� � � � � � � � � � 

4 اگر )22مثال  8
2

x

x y�  را به دست آوريد. yو  xبرقرار باشد، رابطه بين  �

 پاسخ:  �
2 (2 )

34 (2 ) 28 8 2 8 2 3
2 2 2

x x x
x y

x y x y x y x y�
� � �� � � � � � � � � � 

 اعداد زير را از كمترين به بيشترين مقدار مرتب كنيد. ) 23مثال 

الف )  
5 3

1 5 2 22 , 2 , 2 , 2� 

0/3ب)  0/3 0/8 02 2 , 2 , 2� 

 پاسخ:  �
5 3

5 12 22 2 2 2�� 
 
 
 (الف 

       0/8 0/3 0 0/32 2 2 2�� 
 
 
 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تر اين معادلات آن  شود براي حل راحتمي در معادلات نمايي پارامتر مجهول و يا عبارتي بر حسب آن در توان ديده
 كنيم:ها را به دو دسته تقسيم مي

 شوند: معادلاتي كه در آن پس از ساده سازي در دو طرف تساوي دو عبارت نمايي هم قاعده ايجاد ميحالت اول
 كه چون قاعده ها برابر هستند با برابر قرار دادن توان ها مقدار مجهول به دست خواهد آمد.   

 قاعده ها برابر، پس توان ها برابر  

ساوي يك عبارت نمايي و در طرف ديگر عددي : معادلاتي كه در آن پس از ساده سازي در يك طرف تحالت دوم
كه براي حل آن نياز به استفاده از قوانين لوگاريتم ها داريم كه در قسمت لگاريتم ها  ثابت قرار دارد 
 شود: به آن اشاره مي

  ها استفاده از قوانين لوگاريتم نيازمند

 م كه در قسمت لگاريتم ه

 ت نمايي (اكسپوننشيل):معادلا
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2تعداد نقاط مشترك دو تابع  )24مثال  11( ) 2( )
2

xf x )11و   �� ) (4)
4

xg x  را تعيين كنيد.  ��

 شود. ها نتيجه مي جذرو به دست آوردن تعداد نقاط مشترك از برابري دوتابع پاسخ:  �

2 1 1 2 1 1 1 21 1( ) ( ) 2( ) (4) (2)(2) 4 (4) 2 4
2 4

x x x x x xf x g x � � � � � � � �� � � � � � � 

2شمار نقطه مشترك دارند. كاملا منطبق بوده و بيدو گراف   22 2 2 2x x x x� �� � �� � � � 

4xyهاي دو تابع گراف ي قي تلافاصله ي نقطه )25مثال  و  �
2 31

2

x

y
�

� �� � �
� 	

 ختصات كدام است؟ از مبدأ م

1(1 78
2

   2(1 87
2

   3(1 125
4

   4(1 137
4

  

 : پاسخ �

2 3
2 3

2 2 3

4
141 2

2

2 2
2 2 3

3
4

x
x

xx

x x

y

y

x x

x

�

�

� �

� �
� � �� �� � �� � � 	�� � �

� 	�
� �
� � � �

� �

 

و از آنجا 
3 3

34 24 2 2 8y � � � 3ي ي نقطه، فاصله � , 8
4

� �
� �
� 	

 ز مبدأ برابر ست با؛ ا 

                           
3, 82 2 4 9 18 137

16 4
x y

d x y
� �

� � � � 

 صحيح است 4گزينه 

اگر در معادلات نمايي پس از ساده سازي به يك تساوي دو عبارت نمايي با قاعده هاي مختلف و توان هاي  نكته:
حتما بايد توان ها  مجهول متفاوت برسيم و قاعده ها قابليت تبديل شدن به يكديگر را نداشته باشند. 

 وند.  زمان صفر شهم

 قاعده ها و توان ها نابرابر و مختلف       
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ثال   )1تابع   دو هاي گراف  )26م ) ( )
9

xg x )و  � ) 3ax bf x طه  �� به طول  در نق ند، اگر     �1اي  ــت قاطع هسـ مت

1(2)
3

f f(27)1باشد،  �  را به دست آوريد.  �

 پاسخ: �

      

(1),( 2) 1

1 1 2

1, 1 ( ) 3

2 1

1 1 3

1( 1) ( 1) 3 ( ) 9 3 2 (1)
9

1 1(2) 3 3 2 1 (2)
3 3

(27) ( ) 27 3 27 3 2

x

a b

a b f x

a b

A

f g b a

f a b

f A f A A

� �

� � � �

����� �� � � �

� �

� � �

� � � � � � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � � � � �

 

 معادلات زير را حل كنيد.  )27مثال 

2الف)  33 81x� 2ب)      � 1 14 8x x� �� 

3پ)  1 2 15 125n n� 3ت)     �� 2
2

12
32

n� � 

3ث)  3 2 19 27y y� 3ج)     �� 2
3

14
64

x� � 

0)چ)  / 2) 125x 13ح)     � 3 36x x�� � 

خ) 
2

1

27 9 21( ) 6
3

x x
x

x x

�
�

�

�
�

�
2د)      3(3 2 2) (3 2 2)x x�� � � 

 پاسخ:  �

     2 3 2 3 4 73 81 3 3 2 3 4
2

x x x x� �� � � � � � �  (الف �

         2 1 1 2 2 1 3 1 4 2 3 34 8 (2 ) (2 ) 2 2 4 2 3 3 5x x x x x x x x x� � � � � �� � � � � � � � � �  (ب �

             3 1 2 1 3 1 3 2 1 45 125 5 (5 ) 3 1 6 3 3 4
3

n n n n n n n n� � � � �
� � � � � � � � � � �  (پ �

3 1 2 1 3 1 3 1 3 2 1 45 125 5 5 (5 ) 3 1 6 3 3 4
3

n n n n n n n n n� � � � � �
� � � � � � � � � � � �  (ت) �

        3 3 2 1 2 3 3 3 2 1 6 6 6 39 27 (3 ) (3 ) 3 3y y y y y y� � � � � �� � � �  (ث) �

6فاقد جواب  6 6 3 6 3y y� � � � �� � 
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3 2 2 3 2 6 3 6 4 18
3

1 114 (2 ) (2 ) 2 2 6 4 18
64 3

x x x x x� � � � � �
� � � � � � � � � �  (ج �

    31(0 / 2) 125 ( ) 125 5 5 3
5

x x x x�� � � � � � �  (چ �

 13 3 36 3 3 3 36 3 (1 3) 36 4 3 36 3 9 2x x x x x x x� �� � � � � � � � � � � � � � �  ح( �

 
2 3 2 4 5 4 3 3

3 3 3 3
1 2 1

1

27 9 3 3 3 32 2 2 3 2 3 11 3 3 2 3 2 2( ) 6
3

x x x x x x
x x x x x x

x x x x x x
x x

� � � �
� � � � � �

� �
�

� �
� � � � � � � � � �

� � ��
 خ( 

        3 3 0 1x x� � � � 

     2 3 2 01(3 2 2)(3 2 2) 1 ( ) (3 2 2) 3
33 2 2

x x x
x x

x
� ��

� � � � � � � � � � � � � �� �
 دانيم (دمي

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 

 حاصل لگاريتم زير را به كمك منطق آن به دست آوريد. ) 28مثال 

2logالف)  7logب)  128 10logج)  49 100 

 پاسخ:  �

7الف) 
2 2log 128 log 2 7� 2ب) �

7 7log 49 log 7 2� 2ج)     �
10 10log 100 log 10 2� � 

را به » است؟ 3چندم عدد توان  81عدد « يا » است؟ 5توان چندم عدد  25در رياضيات پاسخ اين سؤال كه به عنوان مثال 
كه آن  نويسند و براي مورد نظر مي نويسند كمك لگاريتم تعريف مي كنند و براي مورد اول مي

 خوانيم. مي 3در قاعده  81و لگاريتم  5در قاعده  25ها ما را به ترتيب لگاريتم 

 )        ( LOGARITHMلوگاريتم

: لوگارتم عبارت از طرز ارائه نوع ديگر از طاقت ميباشد و يا اين كه محاسبه توان مجهول را بنام لوگارتم ياد مي  تعريف
 كنند.

باشد درينصورت معادله اكسپوننشيل فوق را به شكل ذيل  داده شده باشد درصورت كه  و  هرگاه 
 نيز ارائه كرده مي توانيم.
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 است. يعني: يا عينيت تركيب تابع لگاريتم و تابع نمايي، تابع هماني  �

الف.   log , 0
x
aa x x� 
 ب.         log ,

xa
a x x R� 
  

xy گراف تابع لگاريتم قرينه گراف � a�  نسبت به خطy x�  .است 

 

شود. معكوس تابع اكسپوننشيل به نام تابع لوگاريتمي ياد مي شود و هر تابع اكپسوننشيل نيز به نام تابع لوگاريتمي ياد مي
   

شود.   و به شكل ذيل نشان داده ميبوده  از تابع لوگاريتمي كه قاعده آن عبارت 

 

تمي تعريف توابع لوگاري  

 خواص تابع لوگاريتمي 

 باشد.ساحه تحول تابع لوگاريتمي ست اعداد حقيقي مي-1
تياري است ، پس به اين اساس تابع لوگاريتمي تنها يك جذر حقيقي براي هر قاعده اخ قسمي كه -2

 گذرد. مي دارد. بدين ترتيب گراف تابع لوگاريتمي در سيستم مختصات قائم از نقطه  
 است.  هميشه  هر تابع لوگاريتمي تابعي يك به يك بوده يعني براي هر -3

 رسم شده ، ديده ميشود متناظر همديگر اند .و  در شكل گراف

 ويژه گي هاي لوگاريتمي
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logاست. يعني  1لگاريتم هر عدد در قاعده خودش  � 1a
a � 

1logود. يعني لگاريتم يك در هر قاعده كه خلاف يك باشد صفر ميش � 0a � 

لگاريتم حاصل ضرب دو عدد با مجموع لگاريتم هاي آنها برابر است. يعني                                                         �
log log log , , 0xy x y

a a a x y� � 
 

م مخرج كسر. يعني:                               لگاريتم خارج قسمت دوعدد برابر است با لگاريتم صورت كسر منفي لگاريت �

log log log , , 0
x

x yy
a a a x y� � 
 

 شود:                                          قاعده تغيير قاعده در لگاريتم  به صورت زيرنوشته مي �

               
loglog
log

log log log
nm m

n

a
a c
b b

c

x x xm
a ana

�

� �

 

 

 ناميم. در اين صورت نوشتن قاعده ضروري نيست.باشد، لگاريتم را اعشاري مي 10لگاريتم گر قاعده ا �

دهيم. بنابر اين نمايش مي lnناميم و با باشد، لگاريتم را لگاريتم طبيعي يا نپر مي eاگر قاعده لگاريتم  �
                                                 داريم:                    

10log , log logx x
eLnx x� � 

 اعداد منفي لوگارتم ندارند. �

 لوگارتم صفرتعريف نشده است . �

 

 رابطه هاي نمايي داده شده را به صورت لگاريتمي بنويسيد.  )29مثال 

1(43 81�   2(310 0 / 001� �   3(2 15
25

� �   4(02 1�  

 پاسخ:  �
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4الف) 
33 81 4 log 81� � 2ب)   �

1010 0 / 001 3 log 0 / 001� � �� �  

2ج) 
5

1 15 2 log
25 25

� � � � 0د)    �
22 1 0 log 1� � � 

 يد. رابطه هاي لوگاريتمي داده شده را به صورت نمايي بنويس) 30مثال 

1(
2

1
3

1log 9 2 9
3

�
� �� � � � � �
� 	

    2(2
10log 100 2 100 10� � �    

3(
1
2

64
1 1 1log (64)
8 2 8

�
� � � �   4(

1
5

32
1log 2 2 (32)
5

� � �  

32را چنان تعيين كنيد كه رابطه  xمقدار  )31مثال 
4log 2 1x�  برقرار باشد .  �

� �2 12 1 5 2 5 4 2 732 4 2 2 2 2 5 4 2
4

xx x x x
�� �� � � � � � � � � � 

             پاسخ �

16اگر  )32مثال 
3, log
2

N N  را بدست آوريد.  �

 با توجه به تعريف لگاريتم داريم:  : پاسخ �

3 3
4 62 2

16
3 16 (2 ) 2 64
2

Log N N� � � � � � 

3برابر  9 قاعدهدر  xلگاريتم  )33مثال 
2

3است،   x  .را محاسبه كنيد 

 : پاسخ �

� �
1

13 3 11 3
332 2 23

9
3log 9 9 9 3
2

x x x x
� �

� � � ����� � � � �� �
� 	

 

12اگر  )34مثال 
1log
2

y 27و  �
1log
2

x  را محاسبه كنيد.   xباشد،  �

 : پاسخ �

    

1
2

27

1
2

12

1log 27 27 3 3
2 5 3
1log 12 12 2 3
2

x x
x y

y y

� � � � �
� � �

� � � � �
 

 به توان
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6yاگر  )35 مثال x� logو   � 2x y  را محاسبه كنيد.  xباشد، �

 :پاسخ �

2

(1) 2

2

log 2 (1)

6 6

3 9
6 0

2

x y y x

y x x x

x y
x x

x

� � �

� � ��� � �

� � � ��� � � � � �
� � ���

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باشد  0لگاريتم بايد بزرگتر از  قاعدهنادرست است   

 تابع لوگاريتمي 

يك به يك و معكوس پذير است. معكوس اين تابع  در  ده شد كه تابع نمايي مشاه
 دهيم.نمايش مي همان تابع لگاريتمي است كه بصورت 

  
 

        
 
 

همچنان بايد داراي شرايط در نتيجه تابع لگاريتمي به عنوان معكوس تابع نمايي تعريف مي شود و قاعده آن عدد 
 عدد مثبت باشد. ده و بو ،  

 را و  جای 
 كنيمعوض مي

با بر حسب  
تعريف لگاريتم 
 بدست مي آيد

 رسم توابع لوگاريتمي 

ساز ربع اول و  نسبت به نيم عكوس تابع نمايي است، بنابر اين گراف آن قرينه گراف تابع لگاريتمي م چون
(صعودي) و  مي باشد، كه همانند تابع نمايي ، گراف آن در دو حالت  سوم يعني خط 

 دهيم:  (نزولي) مورد بررسي قرار مي
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 باشد :حالت اول : اگر )

 
 
 
 

 با توجه به گراف رسم شده نكات ذيل بدست ميآيد:  
 شود تعريف نمي ) اين تابع داراي عرض از مبدأ نبوده چرا كه لوگاريتم عدد صفر در هيچ قاعده1
 ست.ا 1) اين تابع داراي طول از مبدأ 2
هاي آن را حداكثر در يك نقطه  يك به يك است، چرا كه هر خط موازي محور  ) اين تابع در 3

 كند و در نتيجه معكوس پذير است قطع مي
 اراي گرافي به شكل داده شده زير استد ،  ي توابع به شكل ) همه4
 
 
 
 
 يابد. نيز افزايش مي  مقادير ) اين تابع از چپ به راست صعودي است، چرا كه با افزايش مقادير 5
 و   ) 6

 :م : اگر حالت دو
 با توجه به گراف نتايج زير بدست آيد:  

 ) اين تابع فاقد عرض از مبدأ است. 1
 است.  1) اين تابع داراي طول از مبدأ 2
 يك به يك است. چرا كه هر خط موازي ) اين تابع در 3
 كندرا حداكثر در يك نقطه قطع مي آن محور  
 و در نتيجه معكوس پذير است.  

 ) همه توابع به فرم 4
 داراي گرافي به شكل مقابل هستند.  

 ) اين تابع از چپ به راست نزولي است.  5
 كاهش مي يابند. ، مقادير چرا كه با افزايش مقادير 

 و  ) 6
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)3 نمودار توابع ) 36مثال  ) logf x x�    1و
3

( ) logg x x� آن ها را تعيين كنيد. دومين و رنج  رسم كرده  را 

  :پاسخ �

 

 

�تابع  گراف )37مثال  �51 log 2y x� �  كند؟ ها را با چه طولي قطع مي xمحور  �

 پاسخ:  �

1
5 5

1 110 1 log ( 2) 0 log ( 2) 1 2 5
5 5

y x x x x�� � � � � � � � � � � � � � � 

)به صورت  fه تابع اگر ضابط )38مثال  ) logaf x x�  و� �25 2f �باشد،  � �3 5f  .را محاسبه كنيد 

 : پاسخ �

2 33
5 5

1(25) 2 log 25 2 25 5 ( ) log ( 5) log 5
3af a a f x x f� � � � � � � � � � � � 

 نكته : از صعودي و نزولي بودن توابع لگاريتمي ميتوان به نتايج زير رسيد:  

 ب)          الف) 

      
 ج)   د) 

 رسند.نمي : در هر دو گراف توابع لوگاريتمي ، گراف ها هيچ گاه به  خط نكته

نقطه  متقارن هستند، اگر : با توجه به آن كه گراف هاي توابع لگاريتمي و نمايي نسبت به خط نكته
 روي تابع لگاريتمي معكوس آن خواهد بود.  روي تابع نمايي باشد، نقطه 
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 اگر توابع زير لگاريتمي باشند، ضابطه آن را بنويسيد.  )39مثال 

 
 پاسخ:  �

)2        الف)       ) log (2) 1 log 2 1 2 ( ) loga af x x f a f x x� � � � � � � � � 

1  ب) 
1
2

1( ) log (2) 1 log 2 1 2 ( ) log
2a af x x f a a f x x�� � � � � � � � � � � � � 

)3                            ج)   ) log (3) 1 log 3 1 3 ( ) loga af x x f a f x x� � � � � � � � �

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   :توابع لوگارتمي  دومين

نام دومين را به خود ميگيرد ) مجموعه يبه دومين ربطي ندارد و ، (مي دانيم كه در توابع لوگارتمي
وهم چنين لوگارتم فقط براي اعداد مثبت تعريف مي شود  قاعده بايد مثبت و مخالف يك باشد 

هم زمان برقرار باشد . با ) 3   ) 2    )1، پس محاسبه دومين توابع لوگارتمي بايد سه شرط 
 اين شكل نوشتن اشتباه است ( چرا كه يعني قاعده هم يك تابع باشد كه در اين صورت تابع لوگارتمي (مثلا 

 لوگارتمي نيست ) 
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 دامنه توابع زير را بيابيد. ) 40مثال 

5
2 1log

3
xy �� �� � �

� 	
 ( الف 

 

2 1 11) 0
3 2

12)5 0
2

3)5 1

x x

x

'�

 � 
 �

��
 ���� 
(
�� �
�)

 

� �(2 2)log 5xy x��  ( ب �

  
1) 5 0 5

2) 2 2 0 1 5

33) 2 2 1
2

x x

x x x

x x

'
�� 
 � 

��� 
 � 
 ���� 
(
�
�� � � �
�)

 

� �2
2

( 9)
log 4

x
y x

�
�  ( پ �

� �
2

2

2

1) 4 0 2 2 2

2) 9 0 3 3 3 ( 3 3) 10

3) 9 1 10

x x x x

x x x x x x

x x

'� 
 � 
 � 
 � �
��� 
 � 
 � 
 � � ���� 
 � � � �(
�
�� � � � � )

 

 

  قانون اول �
01log قاعده اي مساوي به صفر مي باشد:  لوگاريتم يك  به هر �a 

}1{1 :       مي دانيم كه :ثبوت 0 ��
* � aIRa 
                                      01log10 �+� aa 

01log10يعني:  ��� aa 
1logحاصل  : سوال 01log جواب:            را بيابيد. 7 7 �                                                                    

  قانون دوم �

1logيتم هر عدد  به قاعده خودش مساوي به  يك  است. لوگار �aa 
aaIRa: مي دانيم كه      ثبوت ��
* � 1}1{ 

� 

�

 اشتراک

 اشتراک

 اشتراک
 يا

�يا يا

 خواص يا قوانين لوگاريتم
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                                                   1log �+ aa 
1log1يعني:  ��� aaa a 

5logحاصل    سوال: 15log: جواب     يابيد.را ب5 5 � 
 قانون سوم �

yxxyلوگاريتم حاصل ضرب برابر است به حاصل جمع لوگاريتم ها و برعكس  aaa logloglog �� 
pqبراي ثبوت  :ثبوت axay ��  قرار مي دهيم: و

II............qylogya

I............pxlogxa

a
q

a
p

�+�

�+� 

qpqpروابط يك و دو را طرف به طرف ضرب نموده، كه  aaayx ����� 
 قيمت هاي آن را قرا مي دهيم: qوpاز اطراف رابطة فوق لوگارتم مي گيريم، به جاي 

yxyx
qpyx

aaa

a

loglog)(log
)(log

���
��� 

50log?: مثال �  
                         حل:                                                              

 15log10log5log)105log(50log ������ 
 قانون چهارم �

 لوگاريتم حاصل تقسيم  دو عدد برابر است به حاصل تفريق لوگاريتم ها. 

ylogxlog  يعني:
y
xlog aaa �� 

pqبراي ثبوت  :ثبوت axay ��  قرار مي دهيم: و

II...........qylogya

I...........pxlogxa

a
q

a
p

�+�

�+� 

qpبه طرف تقسيم نموده داريم كه: روابط يك و دو را طرف 
y
xa

a
a

y
x

a
qp

q

p

��+�� � )(log 

yxقيمت هاي آن را وضع مي كنيم.  qوpبه جاهاي 
y
x

aa loglog)(log4 �� 

 :مثال
2
5log 6900.05را محاسبه كنيد در صورتي كهlog,3010.02log  باشد.��

                                                                    حل:            
 3890.03010.06900.05log,3010.02log ���� 

 قانون پنجم �
xlognxlogتوان عدد لوگاريتمي ضريب لوگاريتم قرار مي گيرد a

n
a �  

                                                                        ثبوت:
���� ����� ��

xlogn

aaa
n

a

a
n

a

a

xlog...xlogxlogxlog

)x...xxx(logxlog

دفعه

����

�����
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xlognxlogدر نتيجه:  a
n

a � 

x :مي توان نوشت5بااستفاده از قانون 
n

xx a
n

a
n

a log1)(loglog
1

�� 

 را بيابيد.100logحاصل  :مثال
210log210log100log حل: 2 ���� 
9log?: مثال 3

3 � 

 حل:
3
21

3
23log

3
2)3(log3log9log 3

3
2

3
3 2

3
3

3 ������ 

 قانون ششم �
x عكوس ضريب لوگاريتم قرار مي گيرد:توان قاعده لوگاريتم به شكل م

n
x aa log1log � 

mxaبراي ثبوت  :ثبوت �log.قرار داده آن را به شكل نمايي بنويسيد 

n
m

nn
n

mm
a )a(x)a(xaxmxlog ������� 

 

m از رابطه قوق لوگاريتم مي گيريم:  
n
1xlog

n
mxlog nn aa ��� 

xlog را به جاي آن در رابطة فوق وضع مي كنيم:    mت قيم
n
1xlog aan � 

 از قانون فوق نتيجه زير را مي توان به دست آورد.

xlogxlog)3xloglog)2xlog
n
mxlog)1 a

n
an

n
1a

m
a nn ��� 

log)27(?: مثال 2

3
1

3

� 

181183log)3(63log حل:

3
1

6)3(log)3(log)27(log 33
6

3

23

)3(

1
2

3
1

3
1

3
1

�������
�

���

 
 قانون هفتم �

 تبديل قاعده لوگارتم
 اده از خاصيت ذيل مي توانيم قاعده لوگاريتم را به شكل دلخواهي تبديل نمائيم.با استف

blog
mlogmlog

a

a
b � 

ymlogbبراي ثبوت  :ثبوت ybmرا قرار مي دهيم به شكل نمايي آن را مي نويسيم  � � 
blogymlogblogmlogگيريم:                       لوگاريتم مي aاز اطراف به قاعده  aa

y
aa ��� 

 را در رابطة فوق وضع مي كنيم:         yقيمت 
blog
mlogmlogblogmlogmlog

a

a
baba ���� 

 از قانون فوق براي تبديل قاعدة لوگارتم مي توان استفاده كرد.

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



  

 
 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-سه راهي جاده مخابرات پيشتازعلوم : هرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    26 

27log9? مثال: � 

                                            حل: 
2
3

12
13

3log2
3log3

)3(log
)3(log

9log
27log27log

3

3
2

3

3
3

3

3
9 �

�
�

���� 

 قانون هشتم �
معكوس لوگايتم يك عدد مساويست به: 

alog
1Mlog
M

a � 

xبراي ثبوت  :ثبوت
alog

1

M

 قرار مي دهيم: �

I................1alog1alogxx
alog

1 x
MM

M

����� 

 قيمت آن را وضع مي كنيم. 1در رابطه يك بجاي عدد 

alog
1Mlog

xMlog
MaMlogalogMlog1

M
a

a

x
M

x
MM

�

�
�����

 

 قيمت آنرا وضع مي كنيم: xمي گيريم در رابطة فوق به جاي aاز اطراف رابطة فوق لوگاريتم به قاعده 
5log125? :مثال � 

  حل:
6
1

5log6
1

5log2
1

125log2
15log

2
1)5(log5log

5
3

55
125

2
1

125125 ������ 

 قانون  نهم �
alogclogblogalogمي توانيم بنويسيم كه: ddcb ���  

�: مثال �� � 10)1(102log4log10 42 �� 
 قانون  دهم �

�داريم كه:  � � � xlogalog bb ax � 
 .حاصل لوگارتم ذيل را بيابيد مثال:

� � � � � �
3
2

3
2

3
2222

12log

3
2log3log2log3log1

2

2222 ��
	
�

�
�
���

	
�

�
�
���� �� 

 
 
 
 
 
 
 
 

ابيـنتتن سر ـوخـآم زگرتو   
همي سروري راتورس جويدب  

 (ناصر خسرو بلخي )
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 خلاصه قوانين لوگارتم
 ه آنها را بخاطر بسپاريد.جهت انجام عمليات بالاي افاده هاي لوگارتمي از قوانين ذيل استفاده مي گردد، كه هم

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لوگارتم نظر به قاعده خود دسته بندي مي گردد بناً انواع لوگارتم زياد است از جمله دو نوع آن بيشتر قابل 
 اهميت مي باشد.

 
 

مي   )Briggs(باشد اين لوگارتم را بنام لوگارتم  10لوگارتم اعشاري يا معمولي لوگارتم است كه قاعده آن 
 گوئيم. 

xx loglog
10

� 

16. log ( ) log loga a a
M M co N
N

� �1. log 1 0a �

17. log log log
ncb

c b a x n x a� + �2. log 1a a �

18. log b a
y

ax x y
b

�3. log ( ) log loga a aM N M N� � �

ln19. log
lna
xx
a

�4. log ( ) log loga a a
M M N
N

� �

log log20.
x
b b aa x�5. log logn

a ab n b�

log21.
x
a xa �16. log logn aa

b b
n

�

log log22.
y

a axa xy� �7. log logn
m

bb

ma a
n

�

log log23.
y

a ax xa
y

� �1
18. log log log logn n

n n
b bb

b

a a a
a

� � �

ln24. x a xe a�
log9. log
log

c
b

c

aa
b

�

log25. antilog (log log )a xy
a a aa x y� �

110. log
logb

a

a
b

�

log
26. antilog (log log )

a
x
y

a a aa x y� �
log11. 1 log
log

a
a

ab

m b
m
� �

27. log 0 1a a� �� 

112. log

log logab
c c

c
a b

�
�

28. log 0 0 1b a�� 
 
13. log log 1b aa b� �

29. log 0 1a a� � �� 
 
14. log log log log logc n nb da b c d a� � ����� �

30. log 1a a� �� 
115. log ( ) log loga a ab co b
b

� � �

 لوگاريتم اعشاري يا معمولي

 انواع لوگاريتم
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يك عدد گنگ بوده كه بنام عدد اولي ياد مي گردد قيمت تقريبي  eباشد ( عدد  eلوگارتم است كه قاعده  آن 
گارتم طبيعي بنام لوگارتم نيپريني نيز ياد مي شود (گرفته شده از نام نيپرين است) لو 2.7182آن عبارت از 

 اسكاتلندي اولين كسي كه جدول لوگارتمي را ابداء كرده است)
linxxلوگارتم طبيعي به شكل

e �log .نمايش داده مي شود  

 

 

 

e...2,7182818284يكي از اعداد فوق العاده مهم در رياضيات ، عدد  � 

)گـردد و تابع مي باشد ، اين عدد بنام عدد اويلر ياد مي  ) xf x e�     

)expگويند ، بعضيا مي نويسند. را به نام تابع اكسپوننشيل طبيعي مي ) xx e�    

گردد ربح مركب و غيره استعمال مياين تابع در مسايل افزايش نفوس ، تكثر ميكروب ها، تبخير و ذخيره آبها ، 
xyو گراف تابع  e�  2شبيهxy  شود. رسم مي �

 

 

 

 

 

 

 است xaاراي خواص شبيه نيز د xeواضع است كه تابع 

0 1 , ,
x

x y x y x y
y
ee e e e e
e

� �� � � 

xy,براي هر عدد حقيقي  e x�  متزايد وxy e�� باشد. راجع به عدد اويلر و استفاده از آن متناقص مي
 در بحث ليمت توابع معلومات بيشتري ارايه مي گردد. 

 

           
           
           
           
           
           
           

آ
 لوگاريتم طبيـعي

 

 

اويلرعدد   
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با استفاده از رابطه eو   10با در نظر داشت قاعده هاي اين دو لوگارتم يعني اعداد
blog
xlogxlog

a

a
b abكه  � , 

baاعداد مثبت و  xو   خلاف يك باشند. ,
10aاگر  linxlogxو�

e xlnxlogeوضع شود، مي دانيم  �  است، بنابر آن:�
xlog

elog
1

elog
xlogxln 10

1010

10 ��� 

71.2logelog,...4343.0چون  1010  است:��

xx

xx

log3026.2ln

log
4343.0
1ln

�

�

 
69.4ln? :مثال  را دريافت كنيد. �
 مي دانيم كه: حل:

5455.16712.03026.269.4ln
69.4log3026.269.4ln

xlog3026.2xln

���
��

��

 
301.02logهرگاه :ثالم  .را بدست آوريد 2linباشد درينصورت  �

693.02lin
4343
30102lin

4343.0
301.02lin

4343.0
2log2lin

��

���

��

 

 
 

 يك چيز مي باشد.xlnو xlogبايد متوجه بود كه قوانين 
 .افاده هاي ذيل را ساده سازيد :مثال

725
1215line2line5

lineline5linlin

linx5linxxlinxlinxlinx

2e
1

5
e

52323

2

�����
��������
�����

�����

�� 

 
 
 
 
 

 رابطه بين لوگارتم معمولي و طبيعي

 نكته 
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xyaهرگاه : تعريف �log باشد، پسy  را به نام انتي لوگاريتمx  :مي نامند، يعنيxlogantiy مثلاً اگر �
5315.134log  است. 34مساوي به عدد  5315.1باشد، انتي لوگارتم  �

1000x100
3010.2xlog3010.2logantix

10a5alog5logantia
3logantix3xlog

ylogantixxlogy

10

5
1010

22

aa

��
���

������

���

���

 

 
 

xlogcoxlog : منفي لوگاريتم يك عدد را كولوگاريتم آن مي گوئيم aa �� 
 

جواب لوگاريتم عدديست كه در صورت رساندن قاعده به آن توان عدد لوگارتمي بدست آيد جواب لوگارتم 
كركترستيك را مشخصه و قسمت اعشاري جواب  متشكل از دو قمست است قسمت صحيح جواب لوگارتم را

 يا مي گوئيم. Montes لوگارتم را مانتيس
 مثال: 

 
 

 دو حالت ذيل را در نظر مي گيريم

 
 هرگاه عدد لوگاتمي از يك بزرگتر باشد درينصورت مشخصه يك واحد كمتر از ارقام عدد مي باشد.

 
 مشخصه  C = n -1تعداد ارقام عدد                                                  

 
 تعداد صفرها بعد از علامه اعشاري تا اولين رقم را نشان  nدرصورت كه عدد لوگارتمي از يك كوچكتر باشد و 

)مشخصه را از رابطه ذيل بدست مي آوريم.دهد درينصورت،  1)c n� � �   

 
 

 كركترستيك مانتيس

 حالت اول

دومحالت   

گ
Co log 

انتي لوگاريتـم

 جواب لوگاريتم

 طريقه دريافت مشخصه
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 .مشخصه لوگارتم ذيل را بدست آوريد مثال:

1c211nc5.34log)3
4c15c1nc20000log)2

2c13c1nc754log)1

������
��������

��������
 

1c)1(c)10(c

)1n(clog
5
3log)6

0c111nc0071.2log)5
3)3(c)12(c
)1n(c003547.0log)4

6.0

���������

������

�������
��������

�����

 

قسمت اعشاري جواب لوگارتم با مانتيس از جدولي بنام جدول لوگارتمي دريافت مي گردد در جدول لوگارتمي 
مانتيس اعداد ذكر شده است مانتيس ها ذكر شده در جدول مثبت است براي دريافت مانتيس يك عدد رقم اول 

قام را از ستون مي يابيم عدديكه اين سطر و ستون را با هم وصل مي كند مانتيس عدد مورد را از سطر و متباقي ار
 نظر مي باشد.

 
 
 
 
 

ضرب و يا تقسيم مي گردند داراي مانتيس هاي مساوي و  10در لوگارتم هاي اعشاري اعداد كه به توان هاي از 
 مشخصه هاي متفاوت مي باشند.

3010.202.0log

3010.12.0log

3010.32000log

3010.2200log
3010.220log

3010.02log

�

�

�

�
�
�

 

 .را بدست آوريد0249.0logباشد درينصورت 734.2492logگاه هر :مثال

266.1734.02734.2

2)11(c)1n(c
734.20249.0log

�����

���������
�

 (مانندكالك) آن عدد مي گوئيم. logcoلوگارتم منفي يك عدد را  

xlogco
x
1logxlog

xlogxcolog

yyy

yy

���

�

 

 .افاده ذيل را ساده سازيد مثال:

0422
2log5log6log16log25log36log

16log25logco36log
4

2
2

5
2

6256

256

����
�����

���

 

N N 0 ,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 
0 
 
2 
 
23 
24 
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54.2xlogcoهرگاه  :مثال   .را بيابيدxlogباشد درينصورت  �

54.2xlog
54.2x1054.2xlogco

��
���� 

 

 
 عملية دريافت يك عدد نامعلومي كه بين دو عدد معلوم واقع باشد به نام انرپوليشن خطي ياد مي كنند.

ه باشيم نمي توانيم لوگاريتم آن را از جدول چهار رقمي دريافت داشت2345.1هرگاه يك عدد پنج رقمي مانند عدد 
كنيم، پس لوگاريتم اين قسم اعداد در صورتيكه جدول پنج رقمي نداشته باشيم توسط طريقة انترپوليشن خطي 

 دريافت كرده مي توانيم.
 

 را دريافت كنيد.235.5log :مثال
بين اعداد  235.5وگاريتم چهار رقمي وجود ندارد اما مي توانيم كه عدد واضح است كه اين عدد در جدول ل حل:
 قرار داشته، كه مانتيس آن ها در جدول وجود دارد، طور زير دريافت مي كنيم. 240.5و 230.5

240.5log235.5log230.5log
7193.0240.5log
7185.0235.5log

��
�
�

 

240.5235.5230.5چون:   شد.مي با��
7193.0235.5log7185.0پس:  �� 

7193.07185.0وضع شود در آن صورت داريم:  235.5logهرگاه  �� x 
 تفاوت بين مانتيس ها اعداد رادر نظر مي گيريم.

 عدادمانتيس              ا                                                                                 

0008.0
7185.0230.5

235.5
005.0

7193.0240.5
010.0

,
,
,

$

"

-
-
-

#

!

,
$

"
-
#

! d
x 

 در طريقه انترپوليشن خطي فرض مي شود كه اين چهار عدد با هم متناسب اند، يعني:

0004.0
010.0

0008.0005.0
010.0
005.0

0008.0
.�

�
��� ddd

 
به دست مي آيد.  235.5را با مانتيس عدد كوچك جمع مي كنيم درحقيقت لوگاريتم عدد  dحالا قيمت 

7189.07185.00004.0 �� 
07189235.5logبدين ترتيب  � 

 را دريافت كنيد. 0007957.0logمثال: 
 مي دانيم كه: حل:

4957.7log
10log4957.7log

10log957.7log
)10957.7log(007957.0log

4

4

��
��
��

��
�

�

 

ك ا ة ل
 انترپوليشن خطي
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 است.�4كركترستيك آن 
 را از جدول دريافت مي كنيم. 96.7و95.7در جدول لوگاريتم وجود ندارد، اما لوگاريتم  957.7عددي 

9004.095.7log
9009.096.7log

�
� 

 
960.7957.7950.7چون:  960.7log957.7log950.7logاست، پس �� x�957.7logهرگاه  ��

 وضع شود و آن را توسط انترپوليشن دريافت كرد.
 مانتيس    اعداد                                                                                                 

0004.000035.0
01.0

007.00005.0

01.0
007.0

0005.0

0005.0
9004.0950.7

957.7
007.0

9009.096.7
01.0

.���

�

,
,
,

$

"

-
-
-

#

!

,
$

"
-
#

!

d

d

d
x

 

 را با مانتيس عدد كوچك جمعي مي كنيم. dحالا قيمت 
9008.0004.09004.0 �� 

 شود. حاصل مي0007957.0در نتيجه مانتيس تخميني لوگاريتم عدد 
9008.449008.00007957.0log ��� 

 را دريافت كنيد.5544.4انتي لوگاريتم  مثال:
5544.4logantixهرگاه   را بايد دريافت كرد. از رابطة فوق نتيجه زيررا مي نويسيم: xوضع شود، �

4log10loglog)10log(
5544.045544.4log

44 ������

���

ttt
x 

در جدول موجود است وانتي  5551.0و  5539.0در جدول موجود نيست، اما مانتيس هاي  5544.0مانتيس 
 را دريافت مي كنيم. xلوگاريتم آنها ا دريافت و به كمك انترپوليشن قيمت 

58.35539.0loganti
59.35551.0loganti

�
�

 
 اعداد      مانتيس                                                                                                      

0042.0
0012.0
0005.001.0

0012.0
0005.0

01.0

0012.0
0005.0

5539.058.3
5544.0
5551.059.3

01.0

��

�

,
,
,

$

"

-
-
-

#

!

,
$

"
-
#

!

d

d

t
d

 

 را با عدد كوچك جمع مي كنيم. dقيمت tبراي دريافت 
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35842logxlog
)105842.3log(xlog

45842.3
0042.058.3d58.3t

4

�
��

�
����

 

 

 35842�x اوي باشند خود اعداد نيز با هم مساوي اند، پس:وقتيكه لوگاريتم هاي دو عدد با هم مس
 

افاده هاي لوگاريتمي كه در آن مجهول موجود باشد به نام معادلات لوگاريتمي ياد مي گردد و براي دريافت قيمت 
در  م ساده ساخته، سپسمجهول از يك معادله لوگاريتمي اولاً معادلة داده شده را نظر به قوانين و قضاياي لوگاريت

 مطابقت به قوانين الجبري و يا معادلات نمائي مي توان قيمت مجهول را محاسبه كرد.
log)1(3را دريافت كنيد: xمثال: از معادله لوگاريتمي زير قيمت  2

2 ��x 
 به شكل نمايي مي نويسيم: حل:

3x9x

9x81x
21x

3)1x(log

2

22

32

2
2

����

����

��

��

 

9log2)2x(logرا از معادلة xقيمت  :مثال 33  .دريافت كنيد��
 حل:

79x792810x
812x92x

9log)2x(log

9log2)2x(log

2

2
33

33

�����
�����

��

��

 

9log2)2x(logرا از معادلة xقيمت  :مثال 33  دريافت كنيد.��
 حل:

79x79281x
812x92x

9log)2x(log

9log2)2x(log

2

2
33

33

�����
�����

��

��

 

04log5log3loglogاز معادلة  راx: قيمت مثال 5555 ����x 
 حل:

 معادلات لوگاريتمي
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4
15x,

4
15logxlog

4
15log

4
53logxlog

4log)53(logxlog

4log5log3logxlog

04log5log3logxlog

55

555

555

5555

5555

��

�
�

�

���

���

����

 

 چون لوگاريتم هاي هر دو طرف با هم مساوي اند، لذا خود اعداد باهم مساوي اند.
 

log)23(1از معادلة  :مثال 2
3 ��� xxقيمتx.را دريافت كنيد 

 معادلة فوق را به شكل طاقت مي نويسيم: حل:

023330233

3231x)23(log
xx21xx2

1xx2x2
3

��������

��+���
�

�

 

t3x  قرار مي دهيم:�

2logx23
0x3313

2t02t
1t01t

0)2t)(1t(02t3t

32
x

1
0xx

2

�+�

�����

����
����

�������

 

)xlog(2)36xlog(1از معادلة  :مثال 2  .را دريافت كنيدxقيمت ����
 حل:

2x,2x4x

36x9x1036x10
x

36x

10log
x

36xlog1
)x(
36xlog

1)xlog()36xlog(
1)xlog(2)36xlog(

21
2

222
2

2

2

2

2

2

22

2

�����

������
�

�
�

��
�
�

����

����

 

 سيستم معادلات دو مجهوله لوگاريتمي

سيستم معادلات  الف: 1
2

log log 1..................
3log 2log 5.............

x

x y

I
II

� � ��
�

� ���
: ب،   

200 2

log log 2
log log log

x y

x

� � ��
�

� ���
را حل  

 كنيد. 

): معادله الفحـل:  )I  كرده و با معادله  2را ضربII  :جمع مي كنيم داريم 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



  

 
 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-سه راهي جاده مخابرات پيشتازعلوم : هرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    36 

    
2

2

4 3

4 3 7

2 log 2log 2
2log 3log 7

3log 2log 5

log log 7

log 7 log 7 7 log 7
log 1 10

x y
x x

x y

x x

x x x

x

x
x

� � �� �
 � ��
� ���

�
 � �

�
 � �
 � �
 �

�
 � �
 �

 

10x ) در معادله � )y I كنيم:را محاسبه مي 
2log10 log 1 log 2 1 1 10y y y� � �
 � � � �
 � 

): از معادله ب )I  :نتيجه مي گيريم كه 
2 100 2 2 100 2log log log log log log 2

log 2 100

x

x x

�� � � � � �

�
 � �
 �
 

)از معادله  )I :2نتيجه مي گيريم log 2
log 0 1

y

y y
� �

�
 � �
 �
  

 ت دو مجهوله ذيل را حل كنيد: : سيستم معادلا2

� �

3

8 2log log
x y
x x y

� ��
�

� ���
 

 حـل: 

� �
� �

� �

3 8 2

2 2

3 2

log log

3 log log
3 2

2 2 0

x y x x y

x x y
x x y x y

x x x x

� � � �

�
 � �

� � �
 �

� �
 � �

 

           2}x � }يا � 0x�  ست  �

 : سيستم معادلات دو مجهوله ذيل را حل كنيد3

� �
� �
2log 3 1 0...............

log 4 1.................

x y I

x y II

� � � ��
�

� � ���
 

 : 1 حـل
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� �

� �

0
2

1
2

log 3 1 0 3 1 2 1
3 2...................

log 4 1 4 2 2
6...................

x y x y
x y I

x y x y
x y II

� � � �
 � � � �

� � �

� � � �
 � � � �

�
 � �

 

4كنيم: را باهم جمع مي IIو  Iمعادلات  8 2x x� �
 � 

4yگردد. حاصل مي  yوضع نموده قيمت IIرا در معادله  xقيمت  �   

 هر يك از معادلات ذيل را به شكل بيان كه شامل لوگاريتم نباشد.

 
 

 
 

NMNMحاصل ضرب دو يا چند عدد را به كمك لوگاريتم بنابر قانون logloglog دريافت كرده مي ���
 توانيم.
28817.3مي خواهيم كه حاصل ضرب  :مثال  يافت كنيم.را به كمك لوگاريتم در��

4466.29455.15011.0
2.88log17.3log)2.8817.3log(
���

��� 

4456.0,4472.0در جدول وجود ندارد، اما در بين مانتيس هاي 4466.0در جدول ديده مي شود كه مانتيس 

 قرار دارد.
 از جدول ديده مي شود:

79.24456.0loganti
80.24472.0loganti

�
� 

 مانتيس         اعداد                                                                                                  

0016.0
0006.0

4472.080.2
4466.0t

d

4456.079.2
01.0

,
,
,

$

"

-
-
-

#

!

,
$

"
-
#

! 

375.2792.8817.3
375.2794466.2loganti

375.279x
)1079375.2log(xlog

79375.200375.079.2t

00375.0
0016.0
0006.0

0016.0
0006.001.0d

0016.0
0006.0

01.0
d

2

��
�

�
��

���

��
�

�

�

 

 استفاده از لوگاريتم در اجراي عمليه هاي رياضي

 دريافت حاصل ضرب توسط لوگاريتم
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 آيا مي دانيد؟
براي ضرب دو يا چند عدد، حاصل جمع لوگاريتم هاي آن ها را حاصل مي كنيم و سپس انتي لوگاريتم اين حاصل 

 دست مي آوريم.جمع را كه عبارت از حاصل ضرب به 
 

NMبا استفاده از قانون دو لوگاريتم 
N
M logloglog ما مي توانيم كه خارج قسمت يك عملية تقسيم را ��

 حاصل كنيم.
 

مي خواهيم كه خارج قسمت   :مثال
49.3

 را به كمك لوگاريتم حاصل كنيم.8750

49.3log7850log                                    حل:
49.3

8750log �� 
 از جدول لوگاريتم داريم:

3992.35428.09420.349.3log8750log
0542849.3log

9420.38750log

����
�
�

 

25073992.3logantiحال آنكه از جدول  محاسبه مي شود، بنابر آن �
49.3

 مي شود.8750
 آيا مي دانيد؟

س انتي پجهت دريافت خارج قسمت دو عدد، نخست لوگاريتم مقسوم عليه را از لوگاريتم مقسوم تفريق كرده، س
 لوگاريتم اين فرق را كه عبارت از خارج قسمت مطلوب است، حاصل مي كنيم.

 
براي دريافت طاقت هاي كه نماهاي آنها اعداد مثبت، تام يا كسري باشند، از قانون سوم لوگاريتم استفاده مي 

 كنيم.
 را دريافت كنيم.)05.1(6مي خواهيم كه قيمت  مثال:

  حل:
1272.0

)0212.0(605.1log6)05.1log( 6

�
���                       

340.11272.0loganti حال آنكه: � 
)05.1(340.1               :بنابرآن  6 � 

به ياد داشته باشيد براي دريافت قيمت يك طاقت، نخست لوگاريتم قاعده را به نماي آن ضرب مي كنيم، انتي 
 ز قيمت طاقت است.لوگاريتم اين حاصل ضرب عبارت ا

 لوگارتم صفرتعريف نشده است . �

 

 

آ
 دريافت طاقت ها به كمك لوگاريتم

 دريافت خارج قسمت ها به كمك لوگاريتم
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 10ريشتر از  4شود. قدرت زلزله برابر مي 10واحد سنجس شدت زلزله ريشتر است و به ازاي هر واحد قدرت =  زلزله
 ريشتر است.  5برابر زلزله 

4.4ژول 
0 10E  مبناي استاندارد قدرت زلزله �

0

2
3

EM Log
E

/  شدت زلزله �

E انرژي آزاد شده بر حسب ژول 

 كنيم اگر انرژي آزاد شده را از ما بخواهند و شدت زلزله را به ما داده باشند از رابطه روبرو استفاده مي )1 نكته

4اگر ) 2 نكته / 5M 4زلزله ضعيف و  � / 5 5 / 5M� 7متوسط و  � / 5M 
 باشد. قوي مي 

13/464در حدود اي اگر انرژي آزاد شده زلزله مثال) 10� ژول باشد قدرت زلزله را حساب كنيد.  

13.42 64 10
3 10

M Log �
� 

      

 . ريشتر باشد، انرژي آزاد شده را محاسبه كنيد 6اي اگر قدرت زلزله مثال)

9 4.4 13.4
2 2

3 3(6)4.4 6 4.4 10 10
10 10
ME M E E E�� � � � � � � � � � 

)2باشد صدا = شدت صدا بر حسب وات بر متر مربع ميشدت  )W
M

 شود. نمايش داده مي0و با نماد  

010    مقياس دسي دبل = يك مقياس براي سنجش شدت صدا است. 
I
ID Log� 

12 شنوايي آستانه         
0 10�0 � 

را بخواهند از رابطه  0اگر در يك مسئله شدت صدا  نكته)
12

1010
D

I
�

 كنيم. استفاده مي �

مسائل صوت و زلزلهلوگاريتم در  دكاربر  
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 باشدل است، چقدر ميدسي ب 25صوتي كه در حدود شدت  مثال)
25 12 2.5 12 9.510

210 10 10 mI
M

� � �� � � 

 

47دسي بل صوتي كه تعداد واحد  مثال) 10�� شدت دارد را محاسبه كنيد.  

8 8
4

7 10 10 7 10
10 10 1012

7 1010 10log 10( ) 10(log 8 )
10

10(0.845 8) 10(8.845) 88.45

D Log Log Log
�

�
�

�
� � � � �

� � �
 

 

 

 

 

 

4اگر  .1
3
2

ALog  كدام است؟  A، مقدار  �

1(1
8

   2(8   3(1
16

   4(16  

حاصل  .2
1
4

32log  چقدر  است؟ 
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 روش دوم)

        
4log2

240log 24 log log 240 1 log15 log16 1 4 1
1

b a� � � � � � � � � 

log13اگر  :18مثال  ,log7m n� 9/1 آنگاه حاصل  �
7log كدام است؟ 

1(
2 1
m n
n
�
�

   2(1
2

m n
n

� �   3(1m n
n
� �   4(1

2
m n

n
� �  

 2پاسخ: گزينه 

loglogبا توجه به خواص log log , log log , log log log , log
log

n
a a

a b a a ab a b a cb
c c c c c c c c b b

c

n� � � � �  داريم:  �

� �
1
2

91
9/1 (9/1) 9/1 91 1010

7 7 7 7 7 7
1 1 1 1 log91 log10log log log log log log
2 2 2 2 log 7 log 7

1 log(7 13) 1 1 log 7 log13 1 1 1 1
2 log 7 log 7 2 log 7 log 7 2 2

n m m n
n n n

� �
� � � � � � �� �

� 	
� � � �� � � � �� �� � � � � � �� � � � � �

� 	� 	 � 	

 

 

logهرگاه   :19مثال  loglog
4 2
a b a b� �

 آنگاه حاصل  �
2 2

2 2

3
3

a b ab
a b ab

� �
� �

 كدام است؟ 

1(13
16

     2(13
14

   3(11
17

   4(11
15

  

 3پاسخ: گزينه 
2log loglog 2log log log log

4 2 4 4
a b a b a b a bab ab� � � �� �� � � � �� �

� 	
  

 تابع يك به يك است :logچون 
2 2 2

2 2
2 2

3 11
2 16

4 3 17
a b ab aba b ab a b ab ab
a b ab ab

� � � �� �� � � � � � � � �� �
� � �� 	 ��

 

2 2

2 2

3 11 11
3 17 17

a b ab ab
a b ab ab

� �
� �
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logهرگاه  :20مثال  loglog
2 2
x y x y� �

2 مقدار   � 2x y� كدام است؟ 

1(2xy   2(6xy   3(5xy   4(13xy  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



  

 
 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-سه راهي جاده مخابرات پيشتازعلوم : هرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    49 

 2پاسخ: گزينه 

log log log ( , , 0, 1)
log log log

c c ca b ab a b c c
x y xy
� � 
 �
� �

 

logبنابر خاصيت   log n
b bn a a�  :داريم 

 

2 2 2
2

2 2 2 2

loglog 2log log
2 2 2

( )log log ( ) 4
2 2 4

2 4 6

x y xy x y xy

x y x y x yxy xy xy x y xy

x y xy xy x y xy

� �� � � � �� �
� 	
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� 	 � 	
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18اگـر : 21مثال 
3loga  كدام است؟ �29aباشد حاصل  �

1(2   2(2   3(3   4(4  

 4پاسخ: گزينه 

 روش اول)

      
3 3

2
3 3 3 3 3 3

2log 2 log 42 2( 2)

18log 18 2 (log 18) 2 log 18 log 3 log 2 log 2
9

9 3 3 3 4a a

a a a

� �

� � � � � � � � � � �

� � � �

 

 روش دوم)

            

3
22 2

2 2 4
4 4 2

log 18 3 18

(3 ) 18 18 189 3 4
3 3 9 9

a

a
a a

a

� �

� � �

� �� � � � � �� �
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3اگـر  :22مثال  24,2 12b a� )باشد حاصل  � 2)( 1)a b�  برابر كدام است؟ �

1(1   2(2   3(3   4(4  

 3پاسخ: گزينه 
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 روش اول)

         

� �

� �

12
12 12 12 4 34
2 2 2 2 2 2

24
24 24 24 3 8 23
3 3 3 3 3 3 3

3 2 3 2
2 3 2 3

1

2 12 log 2 log 2 log log log log

3 24 log 1 log 1 log log log log 3log

( 2)( 1) log 3log 3 log log 3

a

b

a a

b b

a b
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1

33 23
2 32log log3 23
2 32

 

 روش دوم)

2 3
2
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3

3 8 8
2 3 2

122 12 2 3 ( 2) log
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( 2)( 1) log log log 3
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b b

a
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�

�
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(
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� � � � � � �

 

logاگـر  :23مثال  2ab
bc logو� 3ac

b  كدام است؟ logcbباشد حاصل   �

1(1
2

   2(2   3(1   4(3
7

  

 3پاسخ: گزينه 
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� �2 2 2

3

2 2
3 3

log 2

log 3

2log log
3

ab
bc
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b

c
b b

ab bc b c
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�ساده شده  :24مثال  � � � � �23 7 63
21 21 21log log . logكدام  است؟� 

1(7
3log   2(3

7log   3(1    4(2
3

  

 3پاسخ: گزينه 

� � � � � �� �� �
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7 21 3 33
21 21 21 21 21
63 (21 3) 21 3 3
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�حاصل  :25مثال  � � �� �2 2log log logba ba baa b a bكدام  است؟� 

1(logb a   2(loga b   3(1       4(a  

 3پاسخ: گزينه 

 روش اول)
2 2 2

2 2 2 2

(log ) log log (log ) log (2log log )
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 روش دوم)
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logحاصل  :26مثال  log( )
b a
x xa bكدام  است؟� 

1(a ba b�   2( 3   صفر(b aa b�       4(a b�  

براي حل اين سؤال خيلي قشنگ ميشود از رابطه سوم استفاده كرد و حتي با ديدن سوال سريع گفت كه جواب سوال 
 برابر صفر ميشود. 

log log log log 0
b a a a
x x x xa b b b� � � � 

اگـر : 27مثال 
12 3
5 5(log log )
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�
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1(1
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3612 3 36
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5
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�حاصل  :28مثال  �1
2 log15 log3كدام  است؟� 

1(4
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logاگـر  :29مثال  164, log
3

c
a

bb a�  كـدام است؟ cباشد مقدار �

1(2    2(4    3(2 2       4(4 2  

 2پاسخ: گزينه 

logدانيم مي logb by xx y� 

   بنابر اين:
log log

3
64 64

64 41: log log 3
3

c b
a a

b a

b c
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a b
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9ساده شده  :30مثال  3
4 2log log2  برابر است با:  �16

 صفر )4        �13)3    �84)2    �78)1

 1پاسخ: گزينه 

logدانيم مي logc cb aa b�  يعني جاي),b a توان عوض كرد.) پس:را مي 

9 2
4 4
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3
4 2

1
log log 2

log 3 log 16 4

log 9 log
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3با توجه به تساوي  :31مثال 
22log64 3

9log log 2x�  كدام است. xار مقد �
2( 3 )3 32

2 2 2
2

loglog log8 3 2 8 3 8 8 3
33

log log 2 log log 2 log 2 log 3 8 2x x x x x x� � � � � � � � � � � � � 

2حاصل  :32مثال  3 4
3 4 5(log log log )5 � � كدام  است؟

1(5    2(4    3(3        4(2  
2 3 4 2

53 4 5(log log log ) log10 5 2� � � � 

 

12اگـر  :33مثال 
3log 1a� 2باشد حاصل  � 3 26

3 4 27log log ... log� � � برابر است با:  

1(6
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       4(

6
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3
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    212 2 3 2 3 2
3 3 3 3 3log 1 log 1 2log log 1 log

2
aa a a�� � � � � � � � � �  داده مسئله �

 

حاصل   :34مثال 
24 36

3
42

3

log log
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 كـدام است؟   �

1(2    2(3    3(2        4(3  

2424 36
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3

log log log log log log log log 2
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2با فرض   :35مثال 

3loga
b  مقدارlog
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a
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1(3    2(4    3(5        4(6  
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2 loglog 4 log 4 log 6 6
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a
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حاصل عبارت  :36مثال 
2 3 5

1 1 1
log 30 log 30 log 30

�  كـدام است؟   �

1(1    2(2    3(3
2
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 1پاسخ: گزينه 
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a

a
b

 نتيجه: در  �
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� � � � � �
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4logاگر   :37مثال 
3

a
b 2باشد مقدار  �

3logb
a  كـدام است؟ 
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اگر   :38مثال 
3
4 3 3x 6در كدام پايه برابر   �1xباشد لگاريتم  �

5
 باشد؟ مي 

1(2
2

    2(2
4

    3(2 2       4(4 2  

 4پاسخ: گزينه 

 پردازيم: كنيم و سپس به محاسبه مطلوب مسئله ميرا پيدا مي xابتدا با استفاده از تساوي داده شده مقدار 
4

3 3 3
24 23 3 3 3 9 1 8x x x x

� �
� � � � � � � � �� �

� 	
 

1logبا استفاده از رابطه 
logb

a

a
b

 داريم:  �

 
5 5 5

36 6 2
8

6 6 5log 1 log 8 log 8 (2 ) 2 4 2
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log3اگر  : 39مثال  ,logb a� 18logباشد حاصل  �  كدام است؟  24

1(2
2

a b
b a

�
�

   2(3
2
a b
b a
�
�

   3(3
2
a b
b a
�
�

       4(3
2
a b
a b
�
�

  

 3خ: گزينه پاس

loglogبنابر خاصيت 
log

c
b

c

aa
b

18logمبناي عبارت  �  بريم: مي 10را به مبناي  24

3 3

18 2 2

log 24 log(2 3) log 2 log3 3log 2 log3 3log 24
log18 log(3 2) log3 log 2 2log3 log 2 2

a b
b a

� � � �
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18اگر   :40مثال 
8log a�   6باشد مقدار

4log بر حسبa  كدام است؟ 

1(3 1
4
a �   2(3

4
a    3(3 1

4
a �       4(3 1

2
a �  

 3پاسخ: گزينه 
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2

3

2

18 3 2 3 2
8 2 22

3 3
2 2

6 2 3 2 3
4 2 22

1log log (2log log )
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2 1 3 1log log
3 3 2

1 1 3 1 3 1log log (log log ) 1
2 2 2 4
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�

�
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�
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3اگر   :41مثال  3log , log 3
2b bc ac� logbcباشد حاصل � ab  كـدام است؟ 

1(5
3

    2(2    3(3
2

        4(7
3

  

 4پاسخ: گزينه 

logبا توجه به آن كه  3c ac  پس:  �
 

log log 3b ba c� 3از طرفي  � 3log
2b c 1logپس   �

2b c 5logبه اين ترتيب  �
2b a  پس:  �

5 71log log log 72 2log 1 3log log log 31
2 2

b b b
bc

b b b

ab a bab
bc b c
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5اگر   :42مثال  3log log 1x x� logباشد مقدار  � 5x  برابر  كـدام است؟ 

1(15log 3   2(15log 5   3(5log 15      4(3log 15  

 4پاسخ: گزينه 
   

5log 3
5 3 3

5 5

3 3

log 1log log 1 1 1 log 5 log 5
log log

loglog 5 log (3 5) log 15 log
log

xx
xx

x
x x

y

xx
x

a y
a

�� � ���� � � � � �
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logواسطه حسابي دو عدد  : 43مثال  , logc ba a ام گزينه با مربع واسطه هندسي آنها برابر است. در اين صورت كد
 صحيح است؟ 

1(2a b c� �   2(2b a c� �   3(2a bc�      4(2b ac�  

 3پاسخ: گزينه 
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b,واسطه حسابي دو عدد  a  به صورت
2
a b� ن ها برابر و واسطه هندسي آab  :است بنابر اين 

2

log log

1 1 1 1

log log ( log log ) log log 2log log
2

log log log log log log 2log log log loga a

c b
c b c b c b

c b
c a a a a b c a b a

a a a a a a a a

a c b c b a a c a b� �

�
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������ � �
1 1 1 1

logc a a a a b c a b aog og og og og og og og ogog og og og og og og og blog log log log log 2log log log loglog log log 2log log log a2log log log loglog loglog loglog log log log log loglog log log log loglog log log log loglog log log log loglog log loglog log log log loglog log log loglog log log log loglog log log
 

3اگـر   :44مثال  12 3 12log log 2log .logx x x x�  باشد كدام است؟   �

1(4    2(6    3(18       4(2  

 2پاسخ: گزينه 

2راه حل اول) طبق تست بالا  12 3 36 6x x� � � � �  

3راه حل اول) طرفين تساوي را در  12log .logx x كنيم:ضرب مي 

� �3 12 3 12
3 12 3 12

12 3 36 2

log .log log log 2(log .log )(log .log )

log log 2 log 2 36 6

x x x x
x x x x

x x x x x

� �

� � � � � � � � �
 

6logاگـر   :45مثال  4 a�  12باشد حاصلlog  كدام است؟   18

1(4
2
a
a

�
�

   2(2
1
a
a

�
�

   3(3
1
a
a

�
�

      4(1
4
a
a

�
�

  

 1پاسخ: گزينه 

 روش اول)

6
6 6 6 6

12
6 6 6 6 6

6 41 log 2log 18 log 6 log 3 1 1 log 2 42 2 2log 18 2log 12 log 6 log 2 1 log 2 1 log 2 21
2 2

a a
a

a a a

�
� �� � � �

� � � � � � �
�� � � ��

 

 روش دوم)

12 12 12 12 12 12
6 2

6
6 6 2 2 6 2

4

6

2 1log 18 log 6 log 3 log 6 log 6 log 2
log 12 log 12

2 1 2 1 2
1log log 2 log 2 log 6 1 log 2 1 log 6 1 log 6
2

2 1 4 4:log 4 1 1 2 2 21 1
2

a aa
a a aa

a

� � � � � � �

� � � � �
� � � � �

�
� � � � � �

� � �� �
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logاگـر   :46مثال  log23 a b�  حاصلlog9 b a   كدام است؟ 

1(3 2a b   2(3a    3(2b       4(4  

 پاسخ: گزينه 4

روش اول) ميدانيم  log logc cb aa b�   پـس: 

log2 log

log log2 log log log

2
3 2 3 2

b

a b a b

b
b

�

� � � �
 

نمودار شكل مقابل معرف كدام تابع است؟    :47ثال م  

(1 3 xy ��    (2 3xy �     
(3 3 xy �       (4 3 xy ��   

تابع  3 xy �� ) همان  )y f x�   هست. پس براي رسم به روش عمل ميكنيم: 

3 xy ��    

 

 

2نمودار تابع  :48مثال  1xy �  در كدام اكيداً صعودي است؟   �

1(( ,1]��   2(    3([0,��      4([ 1,1]�  

 

   

 

 

 تمرين فصل پنجم كتاب مكتب
سوالات زير را به دقت خوانده براي هر سوال چهار جواب داده شده، جواب درست را دريافت و دور آن را حلقه 

 نماييد.

(عدد لوگاريتمي  .1
4
1(log  مساوي است. 2

3)3)4)4) �� dcba 
در رابطة  .2

4
181log 4 �b قيمتb:عبارت است از 

1 

1 
 رسم قرينه نمودار به جای

 
 قسمت حذف شده

1 
 رسم قرينه نمودار به جای

 
 قسمت حذف شده

1 

 قـدر مطلق
 

واحد به پايين  1  
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4)81)81)
4
1) �dcba 

01.0log81log3قيمت افادة   .3  عبارت است از:�
9)6)4)0) dcba 

3log2log18logدر معادلة xقيمت  .4 �� x:مساوي است به 
5.13)4)3)2) dcba 

5. ?16log2  عبارت است از:�
4)5)3)4) �dcba 

6. 125log
5
 عبارت است از:1

5)4)3)3) dcba � 
7. 

2
1log

2
 عبارت است از:1

1)1)
2
1)

2
1) �� dcba 

93در معادلة  xقيمت  .8 1 ��x :عبارت است از 
3)9)9)) ���� xdxcxbxa 

 عبارت است از:21.234logمشخصة  .9
3)2)1)0) dcba 

 معكوس لوگاريتم يك عدد مساويست به: .10

(هيچكدام
log

1log)
log

1log)
log

1log) d
m

mc
m

mb
m

ma
a

a
a

a
a

a ��� 

 
 

 سوالات زير را حل كنيد
 را دريافت كنيد. xدر معادلات زير قيمت  .1

2log)2x(log)1x(log)h20log2)3x4log()g

xlog
2
111xlog)f715)e

b6416)d9log2)2x(log)c
93)b33)a

555

1x1x2

2x1x
33

1x4x22x3x

�������

����

���

��

��

��

��

 

 اريتمي زير را با استفاده از قوانين لوگاريتم ساده سازيد.افاده هاي لوگ .2

?24log)

?)
100

(log)4(log)

?)2(log)8(log)12(log)

3
2

55

2
3

23
3

2
3

�

��

���

c

b
ab
x

x
abb

xyyxxa

 

 لوگاريتم هاي زير را محاسبه كنيد. .3
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?
1.0

10log)?)
128
8log()?100log)

?
243
1log)?43log)

3

10
4

10

38

���

��

edc

ba
 

 انتي لوگاريتم هاي زير ار دريافت كنيد. .4

1987.2)5682.4)8950.0)7300.1) dcba 
 لوگاريتم هر يك از اعداد زير ار دريافت كنيد. .5
002.0log)3.65)91)89500) dcba 

 به كمك لوگاريتم حاصل ضرب اعداد زير را محاسبه كنيد. .6
)8.34()0062.0()995201.2) ���� ba 

 خارج قسمت هاي داده شدة زير را با استفاده از لوگاريتم دريافت كنيد. .7
47.73.17)256888.0)   ba 

 هريك از افاده هاي زير را به كمك لوگاريتم دريافت كنيد. .8
23 )7.84())42.7() �ba 
 

 تمرين
 ده هاي ذيل را با استعمال مفهوم لوگاريتم به افاده هاي معادل آن ها بنويسيد.افا .1

� �
2
132)

16
1

4
1)

100010)
3
127)

8
1

2
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5
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33
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3
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 روابط لوگاريتمي ذيل را به افاده هاي معادل اكسپوننشيل بنويسيد. .2

4256log)3001.0log)

4256log)236log)

2
16
1log)281log)

4

4
6
1

49

���

���

���
	
�

�
�
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fe

dc
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 حل كنيد.xمعادلات ذيل را براي  .3

4log)1log)
001.0log)5log)

1210

2

���
�

xdxc
bxa x 

 
 افاده هاي ذيل را ساده سازيد. .4

� �
� �xax

xx

ac
xbxa

loglog)

loglog)5log) 2 � 
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 افاده هاي ذيل را ساده سازيد. .5

� � 234 3

5
4

2

2

3log)log)

2log)log)

log)log)

rfyxe

g
lduc

t
srbxya

b

b
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��
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 افاده هاي ذيل را توحيد نمائيد. .6

)3(log)9(log)

log
3
2log4)

logloglog)

2 ���

�

��

xxc

ymb

zyxa

bb

bb

bbb

 

 معادلات ذيل را حل كنيد. .7

16log
2
33log236log

2
1log)

2log)9(log)
1)3log(log)

bbbb

bb

xc

xxb
xxa

���

���
���

 

 بسازيد. را معينxدر معادلات ذيل عدد  .8
83)104)1282)

2

��� � xxx cba 
 مشخصه هاي لوگاريتم هاي ذيل را بنويسيد. .9

)10.5log())10.9log())10.13log()
738.0log)8.73log)738log)

204 �fed
cba 

 لوگاريتم هاي ذيل را از جدول لوگاريتم دريافت كنيد. .10

999log))10.14(log))000316.0log()
300log)4.23log)738.0log)

7 fed
cba 

 را مشخص كنيد در صورتيكهNعدد  .11
1log)5log)5log) ����� NcNbNa 

 را بدست آريد هرگاه Pعدد  .12
0ln)1ln)2ln) ���� pcpbPa 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-پيشتازعلوم : هرات سه راهي جاده مخابرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-پيشتازعلوم : هرات سه راهي جاده مخابرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    

 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-پيشتازعلوم : هرات سه راهي جاده مخابرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    

 ���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 

 

صنف يازدهم  -2آموزش رياضي                         مجموعه كتاب هاي انفجار رياضيات Log توابع نمايي و لوگارتمي (فصل پنجم)   

از علـومـي پيشتـز آموزشـكـرم  

0796901314-پيشتازعلوم : هرات سه راهي جاده مخابرات  كاري از استاد انجينير صميم رنجبر    

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir


